Découvrez votre prochain livre préféré

Devenez membre aujourd'hui et lisez gratuitement pendant 30 jours
The Mormon Hierarchy: Wealth and Corporate Power

The Mormon Hierarchy: Wealth and Corporate Power

Lire l'aperçu

The Mormon Hierarchy: Wealth and Corporate Power

1,334 pages
12 heures
Oct 4, 2017


Early in the twentieth century, it was possible for Latter-day Saints to have lifelong associations with businesses managed by their leaders or owned and controlled by the church itself. For example, one could purchase engagement rings from Daynes Jewelry, honeymoon at the Hotel Utah, and venture off on the Union Pacific Railroad, all partially owned and run by church apostles.

Families could buy clothes at Knight Woolen Mills. The husband might work at Big Indian Copper or Bullion-Beck, Gold Chain, or Iron King mining companies. The wife could shop at Utah Cereal Food and buy sugar supplied by Amalgamated or U and I Sugar, beef from Nevada Land and Livestock, and vegetables from the Growers Market. They might take their groceries home in parcels from Utah Bag Co. They probably read the Deseret News at home under a lamp plugged into a Utah Power and Light circuit. They could take out a loan from Zion’s Co-operative and insurance from Utah Home and Fire.

The apostles had a long history of community involvement in financial enterprises to the benefit of the general membership and their own economic advantage. This volume is the result of the author’s years of research into LDS financial dominance from 1830 to 2010.

Oct 4, 2017

À propos de l'auteur

Lié à The Mormon Hierarchy

Livres associé
Articles associés

Catégories liées

Aperçu du livre

The Mormon Hierarchy - D. Michael Quinn

The Mormon Hierarchy

Wealth & Corporate Power


Mormon Hierarchy

Wealth & Corporate Power

D. Michael Quinn

Signature Books | 2017 | Salt Lake City

In memory of Leonard J. Arrington,
Mormonism’s finest historian,
my mentor, and a constant friend.

©2017 Signature Books Publishing LLC. All rights reserved. Signature Books is a registered trademark. Printed in the USA on paper certified by the Sustainable Forestry Initiative. Jacket design by Traci O’Very Covey. Composition by Jason Francis. www.signaturebooks.com.

First Edition | 2017

Library of Congress Cataloging-in-Publication Data

Names: Quinn, D. Michael, 1944– author.

Title: The Mormon hierarchy : wealth and corporate power / D. Michael Quinn.

Description: Salt Lake City : Signature Books, 2017. | Includes bibliographical references and index.

Identifiers: LCCN 2017002582 | ISBN 9781560852353 (alk. paper)

Subjects: LCSH: Mormon Church—History. | Church of Jesus Christ of Latter-day Saints—History. | Mormon Church—Finance—History. | Church of Jesus Christ of Latter-day Saints—Finance—History. | Mormon Church—Government—History. | Church of Jesus Christ of Latter-day Saints—Government—History.

Classification: LCC BX8611 .Q58 2017 | DDC 289.3/32—­dc23 LC record available at




Chapter 1. Personal Wealth

Chapter 2. Corporate Mormonism

Chapter 3. Church Finances

Appendix 1. General Authorities with Less-than-average Wealth, 1850–89

Appendix 2. General Authorities among Wealthiest Utahns, 1862–71

Appendix 3. General Authorities as Tithe Payers, 1909–28

Appendix 4. General Authority Assets at Death

Appendix 5. General Authorities in Business before 1933

Appendix 6. Company Listing of General Authority Investments, 1933–88

Appendix 7. Church Leaders as Business-Managers, 1983–84

Appendix 8. The Earliest Church Financial Reports, January 24, 27, 1832

Appendix 9. Itemized Debts of Trustee-in-Trust, April 1842

Appendix 10. The First Published Report, May 1852

Appendix 11. Second Published Report, October 1878

Appendix 12. An Exhaustive Statement, January 29, 1903

Appendix 13. Published Financial Report, April 1915

Appendix 14. Published Financial Report, April 1949

Appendix 15. Published Financial Report, April 1959

Appendix 16. LDS Financial Report for Australia, 2010

Appendix 17. LDS Financial Report for Canada, 2010

Appendix 18. LDS Financial Report for New Zealand, 2010

Appendix 19. LDS Financial Report for the Philippines, 2010

Appendix 20. LDS Financial Report for Tonga, 2010

Appendix 21. LDS Financial Report for the United Kingdom, 2010


The narrative chapters of this book have been fleshed out from the twenty-one appendixes included at the end of the volume, and contain information from a variety of sources. I researched files for each business in the county and state of its incorporation or registration, in published and manuscript versions of R. G. Dun rating books from 1864 onward, annual trade publications and guides, original newspaper files, city directories, company histories, board of directors’ minutes, business directories, city and county tax assessment rolls, nineteenth-century Internal Revenue Service manuscript assessments, biographies, diaries, manuscript correspondence, and local histories. These have been supplemented in recent years by internet search engines and by researching websites such as Utah Digital Newspapers and Chronicling America: Historic American Newspapers. Many of my notes from the above sources are available in my research files at the Beinecke Library, Yale University. When there were discrepancies within the data, I resolved them as best I could.

I am indebted to hundreds of archivists and others in city offices, county court houses, and state archives who allowed me to examine vaults, attics, basements, and remote storage facilities for nearly forgotten documents of corporations and business licenses. Only through receiving stack privileges at the Library of Congress was I able to do a comprehensive survey of nearly all the relevant pre-1933 annual rating books, trade publications, and city directories for the United States, Canada, and the United Kingdom. I also found significant information in corporate documents housed in public libraries and archives, and in vaults of functioning businesses. Singular gratitude is due to the Claremont School of Theology’s Library for the many months of my hours-daily use of its electronic resources in updating and finalizing the appendixes.

The following archivists and other professionals deserve special thanks: K. Haybron Adams, Mary Ester Allers, Alan Barnett, Meghan Beutler, Ron Bitton, Daniel J. Boorstin, L. Madelon Brunson, Maxine Burnett, Jay Burrup, Blake Burton, Alfred L. Bush, Ann Buttars, Tony Castro, Everett L. Cooley, Randy Dixon, Larry W. Draper, G. Homer Durham, Della Dye, Michele Elnicky, Lee Erickson, Max J. Evans, Oakley S. Evans, Chad J. Flake, Juana Frisbie, Duffy Goble, Isma C. Gonzales, Archie Hanna, Linda Haslam, Jay M. Haymond, Jonathan David Hepworth, Pat Herman, Richard P. Howard, Kim Hunter, T. Harold Jacobsen, Jeffery O. Johnson, Walter R. Jones, Lisa Lineback Kamerath, Lezann V. Keshmiri, James L. Kimball, Sally Koch, Sarah Langsdon, Robert C. Lively, Linda Lokovic, Lupita Lopez, W. Grant McMurray, Christine Marin, George Miles, Douglas Misner, Paula Mitchell, Alan Morrell, Thomasina Morris, John Netto, Heidi Orchard, Mary Price, Clint Pumphrey, Ronald Read, Martin Ridge, Ronald E. Romig, Dennis Rowley, Jenny St. Clair, Peter Schmid, Donald T. Schmidt, Janet Seegmiller, John R. Sillito, A. J. Simmonds, Roy W. Simmons, Larry Skidmore, Robert Allen Skotheim, William W. Slaughter, Melvin T. Smith, Martha Ross Stewart, Betsey Stout, Stephen C. Sturgeon, Rod Swaner, Linda Thatcher, Gregory C. Thompson, Gary Topping, Distaquaine Tu’ihalamaka, Greg Walz, Ronald G. Watt, Brad Westwood, David J. Whittaker, and Val E. Wilson.

Although I did the bulk of this research alone for decades, the following persons doublechecked parts of my business research, gave me access to their own research files, researched specific business and finance documents at my request, or made helpful suggestions: Thomas G. Alexander, James B. Allen, Leonard J. Arrington, Steven G. Barnett, Gary James Bergera, J. Alan Blodgett, David F. Boone, Janice Darley Quinn Carter, James G. Clawson, Chris Doss, Andrew F. Ehat, Jani Fleet, Craig L. Foster, Lawrence Foster, Van C. Gessel, Lorine S. Goodwin, Victoria Grover-Swank, Maxine Hanks, Harvard S. Heath, Patricia Quinn Honey, E. Leo Lyman, H. Michael Marquardt, D. Gene Pace, Wayne Parker, Ron Priddis, P. T. Reilly, Dennis S. Sears, Jan Shipps, Andrew F. Smith, Derek Snarr, William R. Spence, Kreighton (Kraig) Stephens, Raymond W. Taylor, Ken Williams, and Larry T. Wimmer.

With appreciation,

D. Michael Quinn

Chapter 1.

Personal Wealth

The Past Is Prologue

There have been major changes in personal wealth, business enterprise, and institutional finance within the Mormon hierarchy since 1830. After Western New York’s rising prophet Joseph Smith Jr. published the Book of Mormon in late March of that year, non-believers coined the nickname Mormonites to describe his followers.¹ The book of God’s newly revealed scripture filled nearly 600 printed pages. Dismissed by non-believers as the so-called Mormon Bible, it was the immediate preface to Smith’s founding a new church on April 6.²

However, just as first-century believers eventually embraced the derogatory nickname Christian,³ Smith’s followers eventually accepted the terms Mormons and Mormonism. Nonetheless, they continued to reject the term Mormon Church as a woefully inaccurate designation for the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, the name formally adopted in 1838.⁴

Financially, Mormonism began with a personal loan for a significant sum. Before Smith’s book of scripture could be printed, New York’s reluctant publisher E. B. Grandin of Palmyra required collateral of $3,000 in August 1829 to secure the costs of printing and binding. Despite the opposition of his wife Lucy (mother of their three children), believer Martin Harris mortgaged his farm for that amount.⁵ It was equivalent to over $72,000 in 2010,⁶ but Smith announced a revelation to Harris that thou shalt not covet thine own property, but impart it freely to the printing of the Book of Mormon, which contains the truth and word of God.⁷ Sale of the book was minimal throughout 1830, but Harris dutifully sold his farm to make final payment for its publication,⁸ and soon after this his marriage ended.⁹

In early Mormonism, the individual congregation was initially called a branch and eventually a ward, similar to parishes in traditional Christianity. Secondly, groups of several wards were formed into a stake, similar to a diocese in Catholic and Episcopal traditions. LDS bishops presided over wards, while stake presidents led stakes.¹⁰ By 1831 there were also officers with regional jurisdiction, such as Edward Partridge, who served as bishop over Missouri; his counterpart in Ohio was Newel K. Whitney.¹¹

At the church’s founding in April 1830, twenty-four-year-old Joseph Smith Jr. was sustained as its first elder and similarly aged Oliver Cowdery became second elder.¹² This honored them as the first two among the rank-and-file who received the office of elder that year and thereafter, but in March 1832 Smith, as president of the high priesthood, ordained two other men to be his counselors.¹³

Thus began a formal, stratified hierarchy of officers with church-wide jurisdiction. This distinguished them from ordained and set-apart officers who had only congregational or regional jurisdictions. Eventually called general authorities,¹⁴ the highest LDS leaders during the founding prophet’s life included the church president and two counselors (the First Presidency, sometimes with an assistant president or assistant counselor), the Quorum of the Twelve Apostles, the Presiding Patriarch (or Patriarch to the Church), the First Council of the Seventy (or the Seventy’s presidents), and the Presiding Bishop. After Smith’s successor, Brigham Young, established headquarters in Salt Lake City in 1847, the Utah church’s central hierarchy expanded beyond the founding prophet’s written revelations to include three Assistant Presiding Bishops in addition to the traditional two counselors from 1851 to 1853, counselors to the Quorum of the Twelve from 1877 to 1891, and special assistants from 1941 to 1976. In 1976 the general-authority Seventies also expanded far beyond seven men.¹⁵

The Presiding Bishopric is the hierarchy echelon most identified with economic and financial roles. Nonetheless, this bishop and his counselors, like all other general authorities, have given devotional sermons and religious instructions, personally counseled individual Mormons, and rendered judgment about matters both spiritual and temporal (D&C 102:32). Although this revelatory phrase suggests that the two realms be distinct, Mormonism merged them (chapter 2).

This book examines the finances of these LDS leaders and their financial policies from 1830 to 2010, expanding those topics far beyond their discussion in my two previous volumes in the Mormon Hierarchy series. To make these matters more understandable to twenty-first-century readers, this volume often states what the equivalent of US dollars in the nineteenth century would be in terms of purchasing power in 2010, the final year of this book’s emphasis. For example, even trained historians might currently think that an annual income of $10,000 was modest for the year 1899, when it was actually equivalent to $271,000 in 2010.¹⁶ Rather than my own estimate of comparative worth, the financial equivalents are derived from the Consumer Price Index on the internet.

Mormon Views about a Paid Ministry

Beginning in 1836 hireling priests was a derogatory reference to modern Christianity’s ministers in publications by the Mormons.¹⁷ These upstart American religionists, organized by Joseph Smith, referred to themselves as Saints, harking back to New Testament Christians. Traditional Christianity’s priests could point to a few biblical proof-texts for their ecclesiastical remuneration. Concerning the early saints (Acts 9:32; Rom. 16:1–2) who provided food, drink, and housing to the original twelve apostles and other itinerant missionaries, Luke 10:7 stated that the laborer is worthy of his hire. To the Latter-day Saints, however, the Bible of traditional Christianity was not a sufficient guide.¹⁸

Therefore, Mormons themselves soon had modern revelations in support of a paid ministry. From September 1830 to November 1834, Joseph Smith repeated the quoted New Testament phrase in four written documents he dictated as revelations from God.¹⁹ The last (D&C 106:3) specified that such financial support (hire) was for any church officer who would devote his whole time to this high and holy calling. Smith instructed in May 1835 that the Twelve [apostles] and the Seventy have particularly to depend upon their ministry for their support and that of their families, and they have a right by virtue of their office to call upon the Church to assist them.²⁰ Thus there was irony in the LDS periodical’s 1836 denunciation of hireling priests.

Like Joseph Smith Jr., the vast majority of Mormonism’s nineteenth-­century leaders had previously been subsistence farmers or working-class townspeople with limited finances.²¹ Despite their demeaning comments about Christianity’s paid ministry, they could serve their religion full-time only if they accepted freewill offerings²² from members on an unpredictable, individual basis or if they accepted financial support from the institutional church itself.

As early as December 1837, a conference in Missouri formally voted for, or sustained in common consent,²³ a resolution to provide such remuneration. It would be a fund ready at all times to assist the poor with[,] and also to compensate the Servents of the Lord for their services in attending to the business of the church and for other necessary purposes.²⁴

In 1944, the centennial of Joseph Smith’s murder in Illinois, the Midwest publishing house of the Utah church printed a Handbook of the Restoration stating: The great body of officers in the Church serve without salary, contributing their time and often their means to the prosecution of their work. Only the general authorities of the Church and others who devote substantially all of their time to its work are compensated. In the main it operates without a paid ministry.²⁵ This support for the general authorities has sometimes been called a stipend. By the late-twentieth century, its preferred designation was living allowance or church allowance.²⁶

After 1901, Mormon authors and publishers avoided the negative phrase hireling priests²⁷ except when quoting nineteenth-century leaders. Nonetheless, into the 1990s many LDS authors and publishers continued to reference salaried clergy, salaried ministers, salaried ministry, salaried preachers, and salaried Priesthood.²⁸

In February 1904 church president Joseph F. Smith publicly acknowledged that tithing donated by individual Mormons (one-tenth of all their interest [or increase] annually)²⁹ was the source for financially supporting the general authorities. Every young man knows that [LDS] tithing is not compulsory, he said. If, in part, it is used for the bare support of those who devote their whole lives to the Church, it must be conceded [by critics] that it is our own money.³⁰ Within seven years, however, LDS headquarters was able to use only its non-tithing income for that purpose. In 1911 President Smith identified the small portion of church income that went toward supporting full-time officers:

All expenses incurred on account of the general authorities of the Church, of operating expenses of the president’s office, the historian’s office, and the presiding bishop’s office were paid [last year] out of revenues derived from investments made by the trustee-in-trust, within the past few years. This leaves the tithes of the Church to be used for the building of ward meeting houses and stake tabernacles, for maintenance of Church schools and temples, for missions abroad, and for the support of the poor.³¹

In chapters two and three we will see how the church’s businesses and investments provided living allowances for its general authorities since the early 1900s. As part of his 1911 explanation, however, the LDS president referred to a financial office unfamiliar to most twenty-first-century Mormons.³²


For more than seventy years after its adoption, the specialized office of trustee-in-trust had been the Mormon hierarchy’s only office with an entirely financial function. Joseph Smith was appointed to that position on January 30, 1841, at a special conference at church headquarters in Nauvoo, Illinois.³³ Two scholars have pointed out that this action was confirmed on 8 February 1841 in the manner provided by Illinois law when Joseph and others filed a sworn statement with the county recorder of Hancock County certifying that Joseph was elected sole trustee and vested with ‘plenary powers, as sole Trustee in Trust for the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints, to receive, acquire, manage, or convey property, real, personal, or mixed, for the sole use and benefit of said Church.’³⁴ Nearly seven months later, Smith selected the Twelve Apostles as assistant trustees.³⁵ For fifteen months prior to the creation of this 1841 office, he had been the treasurer of said Church.³⁶

Although the new position’s function was in accordance with established laws, the LDS version of the title was unique. Economic historian Leonard J. Arrington noted: The term ‘trustee-in-trust,’ which seems to have currency only among the Latter-day Saints, may have been a corruption of the common legal phrase, ‘trustee, in trust for’… This phrase, in Mormon literature, would become ‘trustee-in-trust, in trust for.’³⁷ LDS use of this term appears oddly redundant to non-Mormons with training in economics or law.

After the untimely death on June 27, 1844, of the prophet, seer, and revelator,³⁸ the Quorum of the Twelve Apostles on August 9 appointed two bishops, Newel K. Whitney and George Miller, to serve jointly as Trustees of the Church.³⁹ By April 1845, however, the financial prerogatives of the trustee-in-trust had unofficially reverted to senior apostle Brigham Young as de facto president of the church, and he used the latter title to copyright LDS publications that year.⁴⁰

As Young was preparing to forsake all LDS properties in Nauvoo, including its temple, in order to lead a migration of half the church’s total membership westward,⁴¹ he asked a special conference in January 1846 to appoint Almon W. Babbitt, John S. Fullmer, and Joseph L. Heywood as trustees of the Church at Nauvoo, along with two subordinate trustees to help the first three sell the church’s abandoned properties.⁴² All five men were non-general authorities, but Babbitt and Fullmer were members of the theocratic Council of Fifty before 1846.⁴³

Because Nauvoo’s property values plummeted as the city emptied, the trustees inherited a lose-lose situation. Mormon land owners got no more than one-eighth the value and often far less than that at sale. After Babbitt turned down a non-Mormon’s offer of $100,000 for the magnificent temple, it became derelict, and the westward-moving hierarchy got very little for this most financially valuable asset before its destruction by a non-Mormon arsonist.⁴⁴

In brushing off the equivalent of $2,940,000 in today’s purchasing power,⁴⁵ Babbitt was only following orders. Brigham Young had counseled the trustees not to sell the temple for less than $200,000. Babbitt ultimately settled for 1 percent of that.⁴⁶

Young was publicly sustained as church president with two counselors from December 27, 1847, onward,⁴⁷ but not until April 7, 1850, did an LDS conference publicly acknowledge him as its trustee-in-trust. The following year, Bishop Edward Hunter became his publicly sustained assistant trustee, but not after October 1854.⁴⁸ Young alone filled the position until the general conference of April 1873, when he transferred the duties of Trustee-in-Trust for the Church to his counselor, President George A. Smith, who was to serve with the twelve assistant Trustees, who were mainly non-general authorities. Young resumed the position after counselor Smith’s death in 1875.⁴⁹

In July of that same year, Brigham Young, his counselors, and the Quorum of the Twelve Apostles jointly signed a statement against America’s unregulated system of free enterprise and capitalism. One of the great evils with which our own nation is menaced at the present time is the wonderful [stunning] growth of wealth in the hands of a comparatively few individuals, they declared. The very liberties for which our fathers contended so steadfastly and courageously, and which they bequeathed to us as a priceless legacy, are endangered by the monstrous power which this accumulation of wealth gives to a few individuals and a few powerful corporations.⁵⁰

This was a Mormon voice in the wilderness against unrestrained free enterprise until the Progressive Era of the early 1900s created a federal inheritance tax, a progressive income tax, and federal regulation of the worst abuses by corporations.⁵¹ Nonetheless, three decades later, First Presidency counselor Anthony W. Ivins reminded a general conference that whenever you multiply millionaires[,] tribulation comes to someone.⁵²

Two years after the hierarchy’s joint declaration against the rampant capitalism in America of 1875, and five weeks after Young’s own death, the general conference of October 6, 1877, sustained apostle John Taylor as trustee-in-trust. The rest of the Twelve and Bishop Hunter then served as counselors to the Trustee, also called assistant trustees.⁵³

On October 8, 1879 the apostles agreed to ask the general conference to appoint Elder Taylor as sole trustee-in-trust.⁵⁴ This was a year before they officially re-established a First Presidency with two counselors.⁵⁵ Successive presidents Wilford Woodruff in 1889, Lorenzo Snow in 1898, Joseph F. Smith in 1901, and Heber J. Grant in 1918 likewise received that financial designation upon being publicly sustained as the new president following the death of the previous one.⁵⁶

Despite having no publicly appointed assistant trustees after 1879, the LDS President made ad hoc arrangements for his counselors to temporarily act on behalf of the trustee-in-trust whenever necessary. Thus first counselor Anthon H. Lund wrote in 1920 that he signed for the Trustee in Trust for 50,000 dollars to finish a dam in Idaho. That was equivalent to $545,000 today.⁵⁷

Corporation Sole

As authorized by Heber J. Grant in his sixth year as LDS president, a new entity replaced the trustee-in-trust on November 28, 1923, the Corporation of The President of The Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.⁵⁸ Unlike the expandable membership in the former office, this new position had a legal definition involving only one person at a time.

By private instructions from the First Presidency and its attorney Franklin S. Richards, the compliant legislature of Utah had passed a law in 1916 to create the unusual entity of corporation sole for the purpose of incorporating the office of Presiding Bishop. However, in his declining years, LDS President Joseph F. Smith never accepted the church attorney’s advice to abandon the traditional, well-known title of trustee-in-trust in favor of Corporation of the President.⁵⁹ His successor, Heber J. Grant, was eventually willing to break with this tradition.

Published in 1936, but not even paraphrased officially or academically since then, assistant church historian Andrew Jenson’s narrative remains the best insight into the formation of those two unusual corporations and their financial importance.

The Presiding Bishop is a corporation sole to hold the titles to all mission properties where the laws of the state or country in which the land is situated will permit, and the President of the Church is incorporated to hold the titles to the general funds and properties of the Church, including temples, educational institutions and other real estate. One of the principal reasons for creating these corporations sole was to give them perpetual succession so that [real estate] titles would not be affected by the death, resignation or disqualification of any persons holding them. At the time that Brother [Franklin S.] Richards recommended this system to the Church (and it was adopted by the presiding authorities)[,] there were but few corporations sole in the United States, and it required considerable work on his part to get the legislatures of Utah, Idaho, Arizona, Wyoming and Nevada, where the principal wards and stakes of the Church were situated, to pass laws providing for such corporations. After the laws were passed[,] he personally directed the creation of the corporations and the transfers of property to them, which required much of his time during several years … and it involved the necessity of him becoming acquainted with the laws of the different states and countries throughout the world in which the Church properties are situated.⁶⁰

Decades before becoming the church’s main attorney, Franklin S. Richards had been admitted to its theocratic Council of Fifty.⁶¹ Into the twenty-first century, his financial legacy has continued to be the creation of the one-man Corporation of the Presiding Bishop and the one-man Corporation of the President of the Church of Jesus Christ of Latter-day Saints.

Specific Compensations (Salaries)

Despite public support in December 1837 for compensating general authorities, it became obvious five months later that there was significant opposition among rank-and-file Mormons to the idea of salaries. In May 1838 the stake high council in Missouri voted that a Committee be authorized to instruct the Bishop to pay the First Presidency, J. Smith, & Sidney Rigdon, whatever sum they agree with them for. Modern editors of the Far West Record noted, however, such an uproar followed the decision to pay the First Presidency annual wages[,] that the request was finally dropped.⁶²

Nonetheless, in January 1845, seven months after the founding prophet’s death, the Quorum of the Twelve Apostles established a fixed compensation for church leaders. First they voted to exempt themselves from tithing.⁶³ On the same day they recconed (reckoned) their tithing, they voted to give themselves $2.00 per day, six days per week.⁶⁴ Unacknowledged publicly, this weekly salary of $12.00 excluded their Sunday labor. Equivalent to $18,533 in today’s purchasing power,⁶⁵ an annual income of about $624 was modest for 1845.

However, after being forced to abandon the LDS Church’s once-­prosperous headquarters at Nauvoo,⁶⁶ newly impoverished Mormons within the rank-and-file began grumbling about the relative prosperity of the Twelve on the trail west.⁶⁷ In March 1847 Brigham Young responded with obvious anger, Be cont[e]nted with your lot and stop whining and babbling about the 12 [apostles], saying that Brigham oppresses the poor and lives off their earning and that you can’t see why you can’t have some of his good living, and so on. He asked: Did Brigham Young ever get anything from you, did you ever help him to any of his fine living, you poor curses, or was it through Brigham’s influence that thousands of the poor have been fed?⁶⁸ He was equally harsh with the other apostles in defense of his personal use of the church’s funds.

Young informed them in November 1847 that he alone decided what was fair compensation for himself and for the other apostles. I know my standing before God & bef[ore] the ppl [people]—then you will feel & know things that you never knew before—but as the lot is mine—dont quarrel with it—if it is a man’s lot to draw 1[,]000[,]000 of money & all the rest get nothing—dont say you av [have] as much money as I av [have]—but I av [have] a carriage & can ride over you.⁶⁹ One million dollars in 1847 was an inconceivably large amount (equivalent to $27.3 million today),⁷⁰ and it is easy to imagine the shocked reaction of the other apostles to his statement.

He ended the Twelve’s standardized compensation of $2.00 daily. Instead, they now had to ask him each time they wanted to draw from the trustee-in-trust’s funds for their support. Consistent with his remarks in November 1847, Brigham Young died a millionaire thirty years later, while the next wealthiest apostle living in 1847, John Taylor (his successor as church president), died with less than a tenth as much (appendix 4). Young’s recent biographer, John G. Turner, noted: Probably in light of the stark poverty of most Utahans, Young sometimes felt the need to defend his wealth and economic power.⁷¹

In fact, aside from Young’s frequently demeaning comments about the apostles,⁷² several of them concluded that he abused his power. Some of my brethren, as I have learned since the death of President Brigham Young, did have feelings concerning his course, apostle George Q. Cannon wrote in January 1878. It is felt that the funds of the Church have been used with a freedom not warranted by the authority which he held. In the mid-twentieth century, LDS headquarters was confident enough about the faith of rank-and-file Mormons that it shared this historical insight with the church’s teachers throughout the English-­speaking world.⁷³

In the wake of what they regarded as Young’s arbitrary financial decisions, the apostles decided on October 12, 1877, two months after his death, to establish a fixed compensation for the church’s highest leaders. Wilford Woodruff wrote that it was voted to give the Twelve $1,500 a year, except Orson Pratt was to have $3,600 a year.⁷⁴ Ordained an apostle two months after Brigham Young’s ordination in February 1835, Pratt always seemed to be on the edge of poverty⁷⁵ and had been in frequent conflict with Young since November 1847.⁷⁶

By contrast, then-apostle Joseph F. Smith referred to the excessive remuneration Brigham had allowed his son John W. Young as a counselor to the presidency,⁷⁷ from April 1873 to Brigham’s death in August 1877. Several weeks after the Twelve voted for standardized compensation that autumn, apostle Smith informed a rank-and-file Mormon: This is a day of retrenchment. One man [John W. Young], for instance, who has drawn $16,000oo pr year from the T.O. [Tithing Office] for his support, has been cut down to 2,000oo pr year. Thus some of the leaks are plugged up. And we hope to be able by and by to build the Temple [in Salt Lake City].⁷⁸

At President Young’s death, his favored son’s remuneration was the equivalent of $344,000 a year today.⁷⁹ His two counselors had been privately ordained to the apostleship and were accepted by the Quorum of the Twelve as counselors.⁸⁰ It is no surprise that the other apostles reduced John W’s compensation by nearly 88 percent in October 1877 and began a permanent system of standardized compensation which apostle Woodruff called wages less than six years later.⁸¹ Apostle Joseph F. Smith’s journal labeled them salaries in 1880, whereas apostle Heber J. Grant termed this an allowance in 1887 after Erastus Snow again expressed his repugnance to calling the amounts allowed our quorum salaries. Apostle Franklin D. Richards referred to it as an annuity the following year,⁸² but its 1887 designation as an allowance became the official description.

Some of the general authorities even regarded this stratified salary system as an indication of personal merit. Ordained in 1882, apostle Heber J. Grant was unhappy to learn five years later that all the apostles were going to receive the same compensation. I feel myself that I am not entitled to the same compensation or allowance as Joseph F. Smith, ordained in 1866, and others of the more experienced brethren. At first I refused to vote for Franklin’s motion [Franklin D. Richards was ordained in 1849] … I certainly feel that I do not give the Church services enough to be allowed $3,000 [annually,] and for this reason I shall be liberal in making donations to the poor, temple, etc.⁸³ If Grant’s humility in 1887 was inspiring, he wrote with painful irony two years later that many of the Latter-day Saints seemed to think that there was nothing in this life that I cared about so much as I did making money.⁸⁴ From 1877 to 1890 the president’s annual salary was $5,000 (table 1.1), comparable in the latter year to $123,500 today.⁸⁵

First Presidency counselor George Q. Cannon summarized the hierarchy’s system of fixed salaries in April 1896. Prest. John Taylor, he wrote, in consequence of excessive drafts upon the Church by some of the brethren, meaning President Brigham Young and his counselor John W. Young, established a fixed allowance to the Apostles, which was subsequently extended to other officers in the Church. This had grown into a system by which a large amount of tithing was consumed in what appeared to be fixed salaries, attached to the several offices. Cannon added that he regarded this as improper, a sentiment church president Wilford Woodruff and counselor Joseph F. Smith echoed during this meeting. Therefore, the First Presidency and apostles approved a motion that no man in the Church holding official position shall hereafter consider himself entitled to any remuneration for his services as a Church official.⁸⁶

The 1896 vote reflected the decades-long opposition to hireling priests, but it failed as a practical policy for the general authorities. Woodruff’s successor admitted this in January 1899.

President [Lorenzo] Snow said that while he understood [that] the Apostles’ salaries were to be reduced, he also understood that they were not to be reduced below what was actually necessary for their support; and now, he added, whenever any one of the Twelve Apostles come to the Presidency and tell[s] them that what they are receiving is not enough for their wants[,] [they] will be supplied at once. He believed that where brethren gave their time to the Church, their needs should be supplied. Retrenchments should be made in the building of churches, etc, and not in what men needed to eat.⁸⁷

Table 1.1 shows that Presiding Patriarch John Smith, born in 1832, received no more than $1,250 annually as of 1890, equal to $30,875 in 2010. Despite his lofty title,⁸⁸ Smith received less than half the compensation allowed to any other general authority that year. By comparison, the president’s compensation in 1890 dwarfed the patriarch’s living allowance. President Snow soon demonstrated his intent to supply whatever the general authorities needed to eat, as he said in June 1899. Seymour B. Young’s compensation as senior president of the Seventy increased to $1,800 annually from the $1,200 received by his subordinates in that echelon.⁸⁹

During Joseph F. Smith’s administration as church president from 1901 to 1918, the hierarchy’s salaries became thoroughly stratified (table 1.2). Even though President Smith elevated his half-brother’s status as patriarch in public and in the Thursday Council Meetings within the Salt Lake Temple,⁹⁰ he left John Smith with less financial compensation than any of the other general authorities outside of junior members of the Seventy. It was Heber J. Grant who finally gave the next patriarch (John Smith’s grandson) the same compensation as the higher-status apostles and Presiding Bishop.

Remarkably, an investigative reporter for Pearson’s Magazine came close in November 1910 to publishing the actual allowances of the apostles and LDS president. The salaries of the hierarchy are very small. Nothing definite is known of this subject, as the Church never makes an authoritative statement. A Mormon of high standing, however, told me that the apostles receive from $3,000 to $4,000 a year, according to the nature of their duties. The official salary of the president is but $5,000 a year.⁹¹ As indicated in table 1.2, the records of the trustee-in-trust for this period show that senior apostles received $3,000 annually, while the church president’s apostle-counselors received $3,600, and he himself received $6,000. Nevertheless, the reporter’s understatement of the president’s allowance in 1910 was equivalent to an error of $23,700 in today’s purchasing power.⁹²

By 1921 the national economy had created a seeming contradiction (table 1.2). The living allowances were higher for all general authorities except the LDS president, yet the purchasing power of nearly all those stipends was dramatically lower than it was in 1907, and still significantly lower than 1917, the year the United States entered the World War. The Patriarch was the only one whose purchasing power increased significantly from 1917 to 1921. The church president’s counselors had a much smaller increase. Those three were the only outliers in the hierarchy’s downward trend of purchasing power from 1917 to 1921.

Furthermore, an internal document (table 3.1) shows that the proportion of the church’s annual revenue expended for the general authorities remained flat (3.5 percent) from 1924 to 1927. Then the percentage spent on the hierarchy’s living allowances began slowly declining before the 1929 stock market crash ushered in America’s Great Depression.

By 1932, as church president, Heber J. Grant had nearly equalized the compensation for all general authorities below the First Presidency (table 1.2). His counselors, on the other hand, received at least one-fourth more than the lower-ranking men, while Grant himself received nearly 86 percent more than the lowest-paid general authority. His living allowance was 62.5 percent higher than what any of the apostles received in 1932.

After Grant’s death in 1945, his two successors demonstrated further discomfort with the inequality of compensation. In December 1947 the First Presidency’s financial secretary confided to his diary, President [George Albert Smith] asked me to reduce the monthly allowance received by him from $500 to $400 so as to make it equal with the lowest received by apostles.⁹³

Grant and Smith had already lowered the president’s annual compensation from its high of $7,800 in 1932 (table 1.2) to $6,000 in 1947. In comparative purchasing power, this was an astonishing drop from $124,800 in today’s dollars, midway into the Great Depression, to the equivalent of $58,560 during America’s economic boom after the Second World War.⁹⁴ Nevertheless, as an unannounced Christmas present to the LDS Church in 1947, George Albert Smith reduced his own compensation by another 20 percent for the following year.

His successor finalized the decades-long trend toward leveling the compensation given to the church’s highest leaders. David O. McKay became president in April 1951, and according to the church’s assistant comptroller a decade later, McKay equalized the living allowance for all general authorities.⁹⁵

However, this equalization was not finalized during the first decade of McKay’s administration. His office diary shows that the First Presidency discussed the matter in December 1958 and again in July 1959.⁹⁶ Then a significant change occurred in November 1961: We considered the allowances of some of our younger authorities who have large families; that in some cases they are not getting sufficient compensation to meet their expenses. It was agreed that some adjusting must be done in these cases.⁹⁷ During the fall of 1961, no members of the First Presidency and only one member of the Quorum of the Twelve Apostles had children under the age of twenty. Therefore, the change first benefited the youngest apostle, Gordon B. Hinckley, who was ordained in September with three children ranging from seven to sixteen years old.⁹⁸

Lower-ranking general authorities were more often the beneficiaries of this 1961 decision to increase the allowances. The Presiding Patriarch, Eldred G. Smith, was fifty-four at the time, but his daughter was thirteen years old. Likewise, fifty-four-year-old Theodore M. Burton, an assistant to the Twelve, had only one child, then age fifteen. Appointed as an assistant in September 1961, thirty-seven-year-old Boyd K. Packer had eight children who were teenagers or younger.⁹⁹ Presidents of Seventy Marion D. Hanks, Bruce R. McConkie, and A. Theodore Tuttle had young children, as did the Presiding Bishop’s newly appointed counselors Victor L. Brown and Robert L. Simpson.¹⁰⁰ Therefore, this decision of November 1961 increased the financial compensation for junior members in all the presiding quorums below the First Presidency.

Their living allowances were not yet equal, however. When senior president of Seventy Levi Edgar Young died in 1963, his compensation from the Corporation of the President was listed as $657.48 a month.¹⁰¹ That was below the $721.50 monthly salary that First Presidency counselor J. Reuben Clark had been receiving two years before Young’s death.¹⁰² President McKay authorized an equalization sometime after 1963—in fact, just months following J. Alan Blodgett’s 1965 appointment as the church’s assistant comptroller, upon whose information I have relied.

The McKay office diary’s final references to this topic indicate that this equalization occurred early in 1966. On March 25 President [N. Eldon] Tanner mentioned that Elder Delbert L. Stapley [of the Quorum of the Twelve] had discussed with him on Saturday last the matter of the allowance received by the general authorities, and suggested that they be given an increase of $50 each. Elder Stapley mentioned that the cost of living has gone up 5.6 percent since the latest increase was allowed, and that it is anticipated that this cost of living will go up another 1½ percent.¹⁰³ Four days later, President Mckay decided that the increase in allowances for General Authorities [is] to be given,¹⁰⁴ making the leadership egalitarian for the first time in LDS history.

In view of traditional Mormon complaints about a salaried ministry, it is not surprising that, from the mid-twentieth century onward, I could find only four references by LDS publishers to general authorities receiving a salary. One was by former Presiding Bishopric counselor Carl W. Buehner in his 1965 talk to all the students and faculty at Brigham Young University.¹⁰⁵

Personal Wealth

There are several ways of measuring a person’s wealth: income, property ownership (especially real estate), estimates by tax assessors, and net worth at death. Nonetheless, those various measures have significance only within a comparative context—the society at large or in comparison with at least some segment of the person’s contemporaries in time and place.

There was no federal income tax until 1862,¹⁰⁶ while state income taxes were limited. In Ohio during the 1830s, for example, income taxes were levied on lawyers and physicians only, so the tax did not apply to general authorities until 1836 when First Presidency counselor Frederick G. Williams and First Council of Seventy president Henry Harriman (aka Herriman) were taxed on their incomes of $200 and $100 respectively.¹⁰⁷

The first comparative measures of personal wealth are available in the property tax assessments levied on residents of Kirtland, Ohio, the location of the church’s headquarters during the 1830s.¹⁰⁸ The annual assessments itemized real estate separately from personal property, the latter including cash, livestock, furniture, and other physical items besides land and buildings.¹⁰⁹

Kirtland’s assessments for 1832 and 1833 (table 1.3) showed that the general authorities were impoverished. The First Presidency owned no real estate. Kirtland’s average resident owned twice the value of the church president’s personal property in 1832 and nearly five times the value of a counselor’s possessions in 1833. By that year, only Joseph Smith had significantly increased his personal property, compared with the non-hierarchy’s average of less than half his wealth in that category. From 1833 onward, the church president owned significantly more personal property and more real estate in Kirtland than the average resident, reaching an apex in 1837, when Smith had 4.5 times more than the average (in personal property) and 2.75 times more than their average land-ownership. Those patterns ended in the 1838 assessments (table 1.3), which occurred after Joseph Smith and most of the LDS hierarchy had left Ohio.¹¹⁰

The other general authorities owned on average significantly less real estate than Kirtland’s average resident and less personal property, except in 1834 and 1835. Only in 1835 did any subordinates in the hierarchy own more personal property than Joseph Smith—in this case, the Quorum of the Twelve Apostles. With the exception of 1833, Presiding Patriarch Joseph Smith Sr. owned less than the church president’s counselors. With the exception of personal property for one year, the First Council of Seventy consistently was the hierarchy’s group with the least assets (table 1.3).

After Nauvoo became the headquarters in 1839, there were significant changes in those trends. The municipal assessment rolls for taxation from 1841 to 1843 show an unprecedented divergence between the church president’s assessed wealth and everyone else’s (table 1.4). This was not simply due to Joseph Smith’s role as trustee-in-trust after 1841, because LDS assessors itemized his personal real estate as distinct from each parcel of land he owned as the church’s trustee.¹¹¹

Nonetheless, in 1842 and 1843, Smith’s personal ownership of land remained at least twenty-one times higher than for Nauvoo’s average resident. His personal property (non-land wealth) remained at least 2.7 times greater than for Nauvoo’s non-hierarchy. During those years, he also owned at least twice as much personal property than the average general authority, and his personal ownership of land remained at least 4.9 times their average.

The higher wealth of the First Presidency at Nauvoo (table 1.4) was most evident in the value of real estate owned by the patriarch and by Joseph Smith’s counselors, whose properties could not be confused with the trustee-in-trust’s. As patriarch from 1841 to 1844, Hyrum Smith presided jointly over the church as assistant president or associate president and was acknowledged as next in line to become president.¹¹²

From 1841 to 1843 the patriarch’s personal property varied from 3.2 to seven times higher than the non-hierarchy average, and his land-­ownership was at least eight times higher, reaching more than eighteen times Nauvoo’s average in two separate years. The patriarch’s wealth in both categories exceeded the average for the president’s counselors. Nevertheless, as shown in figure 1.1, table 1.3, and appendixes 1–3–4, this was the only era of Mormon history when the patriarch’s wealth, by any measure, came near the church president’s or that of his counselors.

While the personal property of Joseph Smith’s counselors remained relatively close to that of the average resident of Nauvoo, their land ownership was at least 9.8 times more from 1841 to 1843. A similar difference existed between the personal property of Smith’s counselors and the average for all other general authorities below them, whereas the land ownership of Smith’s counselors varied from 2.2 times to 4.7 times more than that of the rest of the hierarchy.

At Nauvoo the apostles started out with somewhat greater wealth on average than the Council of Seventy and general population. This began to diverge in the land-ownership figures during 1842, when the Quorum of Twelve averaged 3.5 times more wealth than the Seventy and twice as much as the non-hierarchy. In 1843 they averaged three times as much in both personal property and land, as compared with the Seventy and the non-hierarchy. Between 1841 and 1843, the First Council of Seventy tended to hover around the non-hierarchy’s average for both personal property and land, with the greatest disparity at 25 percent.

Figure 1.1 shows how Nauvoo’s financial trends in the early 1840s both accelerated and diverged in Salt Lake County for property assessments from 1850 to 1869. The church president had enormous wealth in comparison to everyone else, and his counselors were also far wealthier than most of those outside the First Presidency. In fact, the average (mean) valuations tended to stratify according to echelon within the hierarchy.

Nevertheless, this stratification did not correspond exactly to ecclesiastical status. The Presiding Bishop and his counselors tended to have more wealth than the higher-ranked Quorum of the Twelve Apostles. Aside from that exception, however, the Twelve tended to be wealthier than the lesser-ranked Council of Seventy, the members of which owned more property than the Presiding Patriarch.

What about the huge disparity in 1850–89 (figure 1.2) between the average wealth of those within and outside the hierarchy? Significant context is available through an analysis of Utah’s federal censuses from 1850 to 1870, for which householders reported their own estimates of total wealth in personal property and in real estate. In 1850 the richest 1 percent of Utah’s households owned 14 percent of the total wealth, and the richest 10 percent owned 52 percent. Two decades later the richest 1 percent of Utahns owned an additional 13 percent (27 percent total) and the richest 10 percent owned another 19 percent (71 percent total) of Utah’s wealth. In the United States as a whole in 1870 the wealthiest Americans owned lesser proportions—24 percent and 61 percent respectively.¹¹³ There were interesting local and national contexts in July 1875 when Brigham Young, his counselors, and the apostles criticized the growth of wealth in the hands of a comparatively few individuals, at a time when they were among the worst offenders of the egalitarian ideal.¹¹⁴

In view of the consistently massive wealth of Young and his counselors during this period (figures 1.1 and 1.2), most Utahns recognized the irony. Six months before her husband issued the criticism of capitalism, Emily Partridge Young confided to her diary: I feel quite ashamed to be known as a wife of the richest man in the territory, and yet we are so poor. I do not know why he is so lo[a]th to provide for me. My children are his children. He provides sumptuously for some of his family.¹¹⁵ Biographer John Turner added that financial concerns plagued several [of Brigham’s] wives. … Depending on his own financial circumstances and his whims, Young could be either miserly or generous.¹¹⁶

A modern study also found that Salt Lake County had greater wealth per household than any of Utah’s other counties from 1850 to 1870. Hence, a household alike in all respects that we can measure except place of residence and located [outside of but near] Salt Lake County would have expected wealth of only 59 percent of that of the control group in Salt Lake County.¹¹⁷

Nonetheless, appendix 1 shows, surprisingly, that some members of the LDS leadership were far less wealthy than the average resident of Salt Lake County from 1850 to 1889. Because the valuations were assessed by an official rather than estimated by the owners, whose motive would be to undervalue their own properties, the county’s assessments were more accurate and consistent than the values stated in censuses.

President of Seventy Levi W. Hancock owned less property than the average church member in Salt Lake County during all but one of the years from 1850 through 1869, and his fellow Seventy’s president Henry Harriman did not emerge from such straits until after 1862. Nor, from my perspective, was it surprising that the oft-criticized Presiding Patriarch John Smith (b. 1832)¹¹⁸ was under that average all but one year from 1861 to 1874. However, it does seem odd that the senior Seventy’s president, Brigham’s own brother Joseph Young, owned less than the average non-hierarchy resident of Salt Lake County in 1865, 1868, 1872, and 1873.

Even more unexpected was the number of resident apostles whose property ownership lagged behind the average for Salt Lake County. In order of seniority, Orson Pratt owned less than the non-hierarchy population every year from 1862 through 1875, George A. Smith for six years, George Q. Cannon for six years, and Joseph F. Smith for nine years. Unlike non-resident apostles Charles C. Rich and Erastus Snow, whose properties were primarily in northern and southern Utah, respectively, the previous four were living in Salt Lake County during most of that period. Thus, holding the high-status position of apostle was no guarantee of wealth in pioneer Utah.

Nonetheless, beginning in 1862, federal income tax records reemphasized how the First Presidency’s highest level of ecclesiastical status did reflect great wealth. As a progressive income tax, the assessments applied only to the top 5 percent of income-earners in Utah, or persons earning more than the flat $600 exemption annually. Leonard Arrington’s research indicated that Utahns were remarkably honest in reporting their incomes.¹¹⁹ Appendix 2 shows that President Brigham Young and his counselors were among Utah’s highest income earners every year, and the Presiding Bishop was listed in six of the nine years for which the data are available. This mirrored the trends in Salt Lake County’s property valuations.

Aside from the Presiding Patriarch’s absence, those categories were the only consistent indicators of the hierarchy’s taxable income from 1862 to 1871. The second-ranked Quorum of the Twelve Apostles never had more than seven of its members within the top 5 percent of Utah income, and that was in 1863 only. Four apostles reached that level in 1865, three from 1864–67, two in 1862, and one in 1868, 1870–71. Two of the seven members of the First Council of Seventy made the list seven years in a row. At least one of the Presiding Bishop’s two counselors was among Utah’s top income earners during four of the nine reported years.

There were huge disparities from 1862 to 1871. Always at the top, Brigham Young’s annual income started out as four times that of his regular counselors, Heber C. Kimball and Daniel H. Wells, and at least nine times their income from 1866 onward. Only his counselor-son Joseph A. Young (secretly ordained in 1864 and never publicly acknowledged)¹²⁰ had income anywhere close to the church president’s, and that was only in 1866. Brigham Young’s $10,000 income dwarfed apostle Wilford Woodruff’s $380 in 1862, as well as apostle John Taylor’s $330. Likewise for the next three years, when apostolic incomes in the hundreds of dollars contrasted with Brigham’s ten grand. By the time his annual income reached $111,081 in 1870 (equal to $1,911,000 in today’s purchasing power),¹²¹ only one apostle had taxable income. That disparity had nothing to do with Brigham Young’s role as trustee-in-trust, which generated a separate income twenty-two times lower than his personal income that year.

Of further interest may be how the general authorities compared with Utah’s fifteen highest income earners among Utah’s residents (appendix 2). From 1862 to 1871, only Brigham Young exceeded the average of the wealthiest, except in 1866 when secret counselor Joseph A. Young and Seventy’s president Horace S. Eldredge outperformed the average fifteen richest men in the territory. In 1871 the non-hierarchy’s wealthiest men averaged 12 percent more than Brigham Young, nearly five times more than Eldredge, and nearly twelve times more than Joseph A. Young.

For the twentieth century, there is an indirect way to compare the hierarchy’s annual income with rank-and-file Mormons. A person’s fully paid tithing¹²² can serve as a 10 percent proxy for annual income, although not all Mormons contribute a full tithing, nor have the majority ever done so (table 1.5). In 1937 Presiding Bishop Sylvester Q. Cannon announced to a general conference: On the average, there are about 25% of the membership of the Church who pay their tithing. He added that many have given their donations of what we call a part tithing and yet have not had the spiritual strength and the unselfishness to be willing to give that tenth which the Lord expects of his children.¹²³

By contrast, the Presiding Bishopric’s annual reports for the first decades of the twentieth century showed that there was nearly 100 percent compliance with full tithing at the two highest levels in Mormonism.¹²⁴ The first itemized level was that of the general authorities, who rarely reported that they had contributed only part of their tithing. The second itemized level was for the non-hierarchy Mormons who paid the highest amounts of tithing each year. The status of the top fifteen non-general authorities was always recorded as paid in full. Therefore, appendix 3 shows how the tithing of general authorities compared with the tithing contributed annually by the fifteen highest tithe-payers from 1909 to 1928.

The appendix also shows what percentage of the rank-and-file paid less tithing annually than the general authorities from 1912 to 1925. However, due to the widespread non-compliance by Mormons (table 1.5), the numbers are not a guide to the membership’s annual income and are provided only for general context.

From 1909 to 1912, the highest tithe-payers among the general authorities were either below or near the average of income for the wealthiest non-hierarchy tithe-payers. Only one general authority, Presiding Bishop Charles W. Nibley, began to diverge from that pattern from 1915 to 1920, when his income was several dimensions above the average for the fifteen wealthiest Mormons outside the hierarchy. As for the other general authorities from 1909 to 1928, few were even close to reaching the non-hierarchy’s highest average of income, and the church president exceeded it only in 1914, 1920–21, and 1925.

Consistent with Utah’s records of income tax for 1862–71, most general authorities were

Vous avez atteint la fin de cet aperçu. Inscrivez-vous pour en savoir plus !
Page 1 sur 1


Ce que les gens pensent de The Mormon Hierarchy

0 évaluations / 0 Avis
Qu'avez-vous pensé ?
Évaluation : 0 sur 5 étoiles

Avis des lecteurs